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Vedlegg 1: Det periodiske system til bruk etter behov (2 stykker, det «gamle» som 

har vært gitt før og ett nytt med elementnavn). 

Vedlegg 2: Oksidasjonstilstander til bruk i oppgave 1a) 

 

 

 

Oppgave 1 

 

a) Angi manglende navn eller formel 

 1) MgCl2   4) Jern(II)oksid 

 2) PbO2   5) Natriumacetat 

 3) P2O5    6) Kalsiumsulfat 

 

b) 1) Forklar hva som menes med ionebinding og angi hvilke typer elementer  

(metaller / ikke-metaller) som generelt danner denne type binding. 

2) Forklar hva som menes med kovalent binding og angi hvilke typer elementer 

(metaller / ikke-metaller) som generelt danner denne type binding. 

3) Angi og begrunn om det er ionebinding eller kovalent binding mellom 

atomene i følgende forbindelser: 

  NO2 – Na2O – CaCl2 – CCl4 – O2 – CaBr2 

 

c) Identifiser følgende: 

1) Et anion med 3 minusladninger og 10 elektroner. 

2) To grunnstoffer som i grunntilstand har to uparede elektroner i 3p. 

3) Et kation med 2 plussladninger som har følgende elektronkonfigurasjon: [Ar] 

 

 

 

Oppgave 2 

a) Vi har følgende reaksjon mellom kobber og salpetersyre: 

3 Cu (s) + 8 HNO3 (aq)     3 Cu(NO3)2 (aq) + 2 NO (g) + 4 H2O (l) 

Mm Cu = 63,546 g/mol 



1) Hvor mange mol NO (g) blir dannet fra 0,420 mol HNO3? 

 2) En kobbermynt veier 3,040g. Hvor mange mL 1,250 M HNO3 trengs for å  

  løse opp 8 mynter? 

 

b) 1) Du blander 350,0 mL 0,125 M HCl og 500,0 mL 0,0750 M NaOH. Beregn  

pH i løsningen. 

 2) Beregn pH i 0,0100 M Ca(OH)2. 

 

c) 1) Hvor mange gram KCl trenger du for å lage 250,0 mL 0,150 M KCl-løsning? 

  Mm (KCl) = 74,55 g/mol 

 

2) Du har konsentrert svovelsyre som er 96,0% H2SO4 med en tetthet på  

1,840 g/mL. Hvor mange mL konsentrert svovelsyre trenger du for å lage 

100,0 mL 0,500 M H2SO4? 

  Mm (H2SO4) = 98,08 g/mol  

 

 

 

Oppgave 3 

 

a) Vi har følgende reaksjon:  H2 (g)  + CO2 (g)  ⇄  H2O (g) + O2 (g) 

Ved 1650°C er likevektskonstanten Kc = 4,20. Beregn likevektskonsentrasjoner 

av alle forbindelser i molar (M) når vi starter med 5,00 mol H2 (g) og 5,00 mol 

CO2 (g) i en beholder på 2,50 liter. 

 

b) Vi har følgende likevekt:  N2 (g) + 3 H2 (g)  ⇄  2 NH3 (g) 

 Reaksjonen er eksoterm, dvs. H < 0 (negativ). 

 Hvordan vil endring i temperatur og trykk (som følge av volumendring) påvirke 

likevekten, dvs. hvordan forskyves likevekten når temperatur og trykk 

økes/reduseres? Endringene skal begrunnes/forklares. 

  

c) Hard vann er et problem i mange land og fører til utfelling av kalsiumkarbonat. 

 Kalsiumkarbonat er et tungtløselig salt: CaCO3 (s)  ⇄  Ca2+ (aq) + CO3
2- (aq) 

For å fjerne belegg av kalsiumkarbonat kan man bruke eddik (eddiksyre). Forklar 

hvorfor kalsiumkarbonat løser seg bedre i eddiksyre enn i rent vann. 



Oppgave 4 

 

Oppgitt: PV = nRT 

Gasskonstanten: 𝑅 = 0,0821
𝐿×𝑎𝑡𝑚

𝑚𝑜𝑙×𝐾
 

  0C = 273,15K 

 

a) Urea (H2NCONH2) benyttes i store mengder i gjødningsprodukter. Urea 

produseres industrielt fra ammoniakk og CO2. 

 Reaksjon:  2 NH3 (g) + CO2 (g)  H2NCONH2 (s) + H2O (g) 

 Ammoniakk føres inn i reaksjonsbeholderen med en hastighet på 500,0 L/min 

ved 223,00°C og 90,00 atm. Karbondioksid føres inn i reaksjonsbeholderen med 

en hastighet på 600,0 L/min ved 223,00°C og 45,00 atm. 

 Hvor mange kilo urea produseres per minutt når vi antar fullstendig reaksjon? 

 Mm (urea) = 60,056 g/mol. 

 

b) Første trinn i produksjon av salpetersyre er reaksjon mellom ammoniakk og 

oksygen for å danne nitrogenoksid og vann. 

 Reaksjon:  4 NH3 (g) + 5 O2 (g)      4 NO (g) + 6 H2O (g) 

Hvor mange liter NO (g) blir produsert fra 10,0 liter NH3 og overskudd av O2? 

Alle gassene måles ved 1000°C og 1,00 atm. 

 

 

 

Oppgave 5 

 

a) Du skal lage 1,00 liter 0,400 M eddiksyre-acetat buffer (CH3COOH – CH3COO-) 

med pH = 4,50. 

 

Beregn molar konsentrasjon av eddiksyre (CH3COOH) og acetat (CH3COO-) i 

bufferen. 

 Oppgitt: Bufferligning (Henderson-Hasselbalch): 
 
 syreform

baseform
pKpH a log  

hvor baseform og syreform er konjugert syre-basepar i bufferen. 

Ka (eddiksyre) = 1,80 x 10-5 



b) En bufferløsning lages ved å blande 100,0 mL 0,100 M NH4Cl og 100,0 mL 

0,0500 M NaOH. Hva blir pH? 

 Ka (NH4
+) = 5,56 x 10-10 

 

c) Beregn pH i en 0,250 M løsning av maursyre. Du kan anta at dissosiasjonsgraden 

er neglisjerbar. 

 

 Oppgitt: Ka (maursyre) = 1,77 x 10-4 

 Reaksjonsligning: HCOOH (aq) + H2O (l)    H3O+ (aq) + HCOOˉ (aq) 

 

 

 

Oppgave 6 

 

a) Vi har følgende redoksreaksjon: 

 

   5 IO4
- + 2 Mn2+ + 3H2O  5 IO3

- + 2 MnO4
- + 6H+ 

 

 1) Hva er oksidasjonstall for jod (I) og mangan (Mn) før og etter reaksjon? 

 2) Hvilken forbindelse er reduksjonsmiddel og hvilken forbindelse er  

  oksidasjonsmiddel? 

 3) Beregn standard cellepotensial, E, for reaksjonen når: 

   MnO4
- + 8H+ + 5e-  Mn2+ + 4H2O  Ered = 1,51V 

   IO4
- + 2H+ + 2e-  IO3

- + H2O   Ered = 1,60V 

 

b) En løsning som inneholder ett metallion med en ladning på +3 (M3+) tilføres en 

strøm på 5,00 A i 10,00 minutter. I løpet av denne tiden felles 1,19 g av metallet 

(M) ut. Hvilket metall er dette? 

 Oppgitt:  A = C/s   (
sekund

Coulomb
Ampere 11  ) 

    Det forbrukes 96500 C for å overføre 1 mol elektroner 

 

c) Forklar og vis med reaksjonsligning hvorfor en løsning av KCN er basisk. 



Vedlegg 1: Det periodiske system 

 



 

 

 



 

Vedlegg 2: Oksidasjonstilstander for grunnstoffer 

Grunnet omgjøring av tabell til svart-hvitt så er metaller i hvitt og ikke-metaller i grått. De 

mest stabile oksidasjonstilstander som før var i rødt er nå i svart, fet og understreket. 
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